

# “家门口慈善”助力困境儿童住新家

本报讯(记者 朱秋霞)“你们的帮助让我们的家变得很温馨,伙食很好,谢谢你们!”明亮的玻璃窗下,一张长长的书桌前,两把椅子并排而放,整洁的桌面上,除了两盆漂亮的小花,还有一封文字虽然简单,情感充满真诚的感谢信。这是记者日前在镇江经开区丁卯街道美林湾小区的困境儿童可可(化名)和馨馨(化名)的“新家”中看到的一幕。

为更好适应人民群众对新时代慈善工作的新要求、新时期,努力在中国式现代化镇江新实践中贡献慈善力量,我市全面推进社区慈善创新转型、全力提供“家门口慈善”服务。近日,可可和馨馨在“家门口慈善”助力下喜迁“新居”,她们原先的陋室经过市、区慈善总会的助力,在团市委和镇江经开区社发局、丁卯街道工作人员的辛勤努力下,重新装修布置一新,开启全新的生活。

据了解,因特殊原因,可可、馨馨和奶奶居住在镇江经开区丁卯街道美林湾某栋车库,奶奶每月仅靠最低生活保障维持家庭开支,车库设施仅满足基本生活起居,无热水器、燃气灶、冰箱等家电。在这个狭小的空间里,姐妹两人学习、生活环境非常艰苦,而奶奶甚至连一张床铺都放不下。

“社区了解到该情况后,也

是一直想要帮助她们,但是由于她们这个家庭的特殊性,有些政策无法享受,我们因此积极去链接资源。”丁卯街道潘宗社区党委书记、社区主任潘银银说。

今年4月,市慈善总会在开展“家门口慈善”调研期间,得知了姐妹俩的情况,高度重视,立即与镇江经开区慈善总会、社发局、街道以及所在社区“现场办公”,共同商讨如何解决这一问题。

“大家一致决定,对现有的车库进行大力度的改造提升,同时市慈善总会与团市委沟通,通过今年市慈善总会与团市委合作的‘慈心益童 关爱成长’项目,把姐妹俩纳入‘梦想小屋’的受助对象。”市慈善总会副秘书长兼项目部主任甘培华说。

救助方案一经确定,市、区慈善总会请来专业的设计团队进行了施工设计,他们反复商讨,多次调整方案,把这个不足20平方米的空间改造成一个能够容纳三个人居住,满足基本生活功能,同时还适合姐妹俩学习的环境。

为了在施工期间不影响姐妹俩的学习,工作人员还贴心地把祖孙三人安排在离学校较近的民宿暂住。经过10多天的施工,目前改造已经全部完成,记者在现场看到,经过巧妙设计,在这个小空间内,姐妹俩和奶奶都有了独立的床铺,并且增加了卫生间,添置了洗衣机、热水器等家用电器,姐妹俩还有了一张靠着窗户的书桌和两个小小的书柜,基本能够满足她们的学习生活需要,居住环境状况得到大幅度提升。

“在遇见你们之前家里很乱,所有的东西都堆在一起……但在遇到你们之后,命运的齿轮开始转动……”在信中,馨馨写道,自己不会说什么优美生动的语言,但是感谢全都是发自内心的,“现在这个家非常整洁温馨,学习氛围非常好,真的很快乐。”可可表示,自己特别想读书,想要一个好的学习环境,想读到大学。

改造完毕后,丁卯街道未成年人保护工作站和社区工作人员还为她们一家包了新鲜的肉饺子,祝福她们生活有了新的起点。物质生活条件的改善只是一方面,市、区慈善总会还为姐妹俩的健康成长做了更加长远的规划和安排。“下一步,针对姐妹俩学习和身心健康,市慈善总会以及经开区各级相关部门将进一步关心关爱,我们将有一个专门的公益组织,对她们进行心理方面的辅导,以及身心健康方面的指导,让姐妹俩健康、快乐成长。”甘培华说。

改造完毕后,丁卯街道未成年人保护工作站和社区工作人员还为她们一家包了新鲜的肉饺子,祝福她们生活有了新的起点。物质生活条件的改善只是一方面,市、区慈善总会还为姐妹俩的健康成长做了更加长远的规划和安排。“下一步,针对姐妹俩学习和身心健康,市慈善总会以及经开区各级相关部门将进一步关心关爱,我们将有一个专门的公益组织,对她们进行心理方面的辅导,以及身心健康方面的指导,让姐妹俩健康、快乐成长。”甘培华说。

## 京畿路社区10名困境儿童收到助学“大礼包”

本报讯(记者 朱秋霞)“我想代表所有的小伙伴,向大家说一声,谢谢你们的爱心,我们也会珍惜这份关爱,努力学习,不断进步……”6月15日,一场饱含真诚的助学活动在京畿路社区举行,10名困境、留守儿童收到助学“大礼包”,面对这份拳拳关爱之情,受助学生代表珊珊(化名)充满感激地说。

此次活动由镇江市社工协会、润州区民政局、金山街道京畿路社区联合镇江市国瑞社会工作发展中心、爱心单位瑞众保险江苏分公司南京本部共同发起,以“瑞启新程 悦众而来”为主题。活动现场,爱心单位为每位孩子准备了崭新的书包、精致的文具以及牛奶等生活用品,还为每个孩子准备了1000元的“助学红包”。

润州区金山街道京畿路社区党委书记邵城介绍,京畿路社区地处西部老城区腹地,2020年8月,由原来的黑桥社区与京畿路社区合并优化整合而成,在社区的常住人口结构中,年轻劳动力较少,留守老人、困境儿童占比较大,有一些孩子因为各种原因面临着生活的困难和挑战。“但幸运的是,有着不少富有社会责任感的爱心企业和个人,他们以实际行动展现了对困境儿童的关爱和支持,让他们感受到了社会的温暖与善意。”邵城说。

瑞众保险江苏分公司南京本部总经理戴迪超介绍,在2024年的活动中,南京瑞众进行了全员募捐,为孩子们准备了学习、生活用品以及现金红包,同时,这份“助学礼包”并不

仅仅包括当天的物资及现金捐赠,“今年7月份我们还将带领这10名困境儿童开启上海夏令营游学活动,开阔眼界,在为孩子们带来一个快乐暑假的同时,鼓励孩子们勇敢面对困境。我们希望不仅为孩子们提供物质帮助,也能够带给他们更宽广的视野,更精彩的童年。”

据了解,这也是该爱心企业第二次联合润州区民政局、镇江市国瑞社会工作发展中心开展爱心助学活动,2023年,活动为金山街道迎江路中心社区的10名困境、留守儿童送上了助学“大礼包”,并于当年7月份组织孩子们来到上海参加了为期两天的研学夏令营活动。

## 宜城街道举行中国剪纸文化宣传活动

本报讯(鲍明成 洪燕 记者 朱秋霞)“一剪之趣夺神功,美在民间永不朽”,郭沫若先生曾用这样美妙的诗句,来赞美我国的民间剪纸艺术。近日,丹徒区宜城街道举办非遗之中国剪纸文化宣传活动,众多中老年居民积极参加。

活动伊始,志愿者薛庆老师先给大家详细介绍了不同剪

纸的剪裁步骤、工具的使用方法和注意事项等,随后,为大家分发了纸张与剪纸工具,大家在她的指导下认真剪裁。

剪纸,又叫刻纸,是一种镂空艺术。薛庆老师一边讲解要点,一边亲自示范,用小刻刀一刀一刀地刻出了一幅精美的“福”字。大家纷纷跃跃欲试,在掌握了“折、画、剪、刻”的小

窍门后,便开始了各自的艺术创作。

手上的剪刀、小刻刀灵活运转,一个个红色喜庆的“囍”字、“福”字,还有好看的喜鹊报春图等慢慢呈现。看着自己的作品,大家眉开眼笑,成就感满满。

## 陪伴困境儿童共绘美好未来

本报讯(徐颖 记者 朱秋霞)心桥相连,共绘梦想。近日,金山街道京畿路社区举办了一场困境儿童帮扶活动,通过心理团体辅导,用爱与智慧陪伴困境儿童共同成长。

活动现场,大学生志愿者和社工们精心策划了一系列关于“有效沟通”的互动体验。孩子们在轻松愉快的氛围中,通过团队合作和互动游戏,深入了解了沟通在人际交往中的重要性。活动还特别设置了一场别出心裁的“我说你做”挑战赛,通过不许说不许说和允许互相交流两种方式分别完成折纸任务,孩子们亲身体验到了沟通在解决问题中的关键作用,深刻领悟了有效沟通对于任务完成的加速效果以及在团队中建立信任的重要性。

当天的活动中,小源(化名)同学是一名受到特别关注的对象。因家庭变故,他从小与爷爷奶奶相依为命。今年,小源参加中考,在这个重要时刻,项目组特意为他送上了礼物,希望他能取

得优异的成绩,迎接人生的新篇章。通过多场团队活动,孩子们之间也建立了深厚友谊,大家纷纷为他送上祝福,鼓励他勇敢前行。

此次活动是由镇江福彩公益金和慈善资金共同支持的2023年度社会组织公益创投项目“彩虹的约定”——润州区困境儿童家庭支持性服务计划系列活动之一。该项目以润州区十户困境儿童家庭为核心,通过多个板块的综合服务,立足家庭支持视角,从“预防、救助、治疗、发展”四个维度,针对困境儿童及其家庭需求开展帮扶。

“我们希望让每一个孩子都能感受到来自社会的关爱和支持,让他们在成长的过程中更加自信、乐观。”爱心公益服务中心项目负责人徐颖表示,期待更多的社会力量能够加入到公益活动中来,陪伴困境儿童共同绘制美好未来。



6月16日是父亲节,镇江市市级机关中心幼儿园的孩子们来到一泽共创书店,开展“父爱如‘衫’”活动,孩子们为爸爸扎染一件T恤,表达对父亲的感恩。  
赵璞 王伟 王呈 摄影报道

## 崇文社区开展父亲节主题教育活动

本报讯(鲍明成 傅麟 记者 朱秋霞)为大力弘扬中华传统孝道美德,增强少先队员的感恩意识,6月16日上午,丹徒区宜城街道崇文社区关工委联合江苏大学教师教育学院开展“以父之名,‘父’出真情”——父亲节主题教育活动。

“父爱如同山间的清泉,悄无声息地滋润着孩子们的心田……”上午9点,活动正式开启。伴随着一段段精心制作的视频短片,主持人用生动的语言描绘了父亲的伟大。视频中的父亲或忙碌于工作,或陪伴孩子玩耍,每一个瞬间都充满了浓浓的爱意。

江苏大学教师教育学院的大学生志愿者们用轻松幽默的方式向孩子们传授了关于父亲节的有关知识,还通过互动问答,鼓励孩子积极参与。在亲情小故事分享环节,孩子们纷纷上台,用真挚的语言讲述了自己与父亲之间的感人小故事。随后,孩子们在志愿者的指导下,亲手制作了礼物送给父亲,孩子们有的用黏土捏出了父亲的形象,有的用彩笔绘制了心中的感恩之情,还有的孩子用简短的小诗表达对父亲的感激。最后,活动在合影留念中温馨结束,孩子和父亲紧紧相拥,这一刻的美好被定格在照片中,成为永恒的回忆。